

## С П Р А В К А

### о состоянии кинообслуживания населения Новгородской области

По состоянию на 20-е октября с.г. в государственной кинокомпании работает 468 киноустановок, в том числе 251 стационар и 217 кинопередвижек. Кроме того население области обслуживают 56 профсоюзных киноустановок.

За последние 2 года есть возросла на 92 киноустановки, в том числе на 76 киностационаров.

В конце 1957 года введены в эксплуатацию широкоэкранный кинотеатр "Октябрь" в г. Новгороде на 536 мест и кинотеатр на 280 мест в г. Валдае.

За счёт ссуды госбанка построен и работает с августа 1958 г. кинотеатр "Россия" в г. Старая Русса на 410 мест. В первом квартале 1959 года в этом кинотеатре будет установлена киноаппаратура для демонстрации широкоэкраных кинофильмов.

За счёт республиканского бюджета строится кинотеатр в г. Сольцы на 300 мест, а за счёт ссуды госбанка строится кинотеатр в г. Чудово на 260 мест.

Решением облисполкома определено строительство в 1959-60 годах за счёт ссуды госбанка кинотеатров в г. Малая Вишера на 400 мест, г. Новгороде на 400 мест, в посёлках Пестово на 400 мест, Хвойная на 300 мест, Пролетарий на 300 мест и широкоэкранного кинотеатра в г. Боровичи на 600 мест. В этом году к ноябрьским праздникам будут введены сверх плана киностационары в д. Клин, Плосково, Невское, Рачково Солецкого района, киностационары в ~~Подпорожском~~, Мстинском, Опеченском, Холмском районах. В с. Демянск в новом здании районного Дома культуры закончен монтаж новейшей стационарной киноаппаратуры КПТ-1.

В настоящее время согласован с райисполкомами и одобрен областными организациями план сплошной кинофикации области, которым предусматривается оборудование стационарной киноустановки в каждом колхозе, РТС, совхозе области.

Этим планом предусмотрено ввести в 1959 году 140 стационаров, в 1960 - 190, в 1961 году - 200 и в 1962 - 210 стационаров. Для того, чтобы выполнить план сплошной кинофикации за 4 года предстоит построить 273 сельских клуба и красных уголка с киноаппаратными и отдельно 460 киноаппаратных к существующим зданиям культурных учреждений.

Следует отметить несерьёзное отношение со стороны ряда райисполкомов и отделов культуры к вопросу развития киносети. В Старорусском районе за последние полтора года введено 12 новых клубов, но ни в одном из них не построено киноаппаратной. Отстает с развитием киносети Пестовский и Волотовский районы. Если в среднем по области в сельской местности одна киноустановка приходится на 1000 читателей, то в Пестовском районе одна киноустановка приходится на 1700 жителей, в Волотовском на 1400 жителей.

Государственная киносеть в настоящее время имеет в сельской местности 1468 пунктов кинопоказа, которые с учётом находящихся в радиусе 1-2 километров обслуживают всего 4060 населенных пунктов. Кроме того 177 пунктов обслуживает профсоюзная киносеть.

В связи с ростом киносети в корне изменилась частота кинообслуживания. Если в 1953 году жители более 1600 населённых пунктов смотрели фильмы 1-3 раза в месяц, а 1260 пунктов от 4 до 14 раз в месяц, то сейчас уже более 2400 пунктов смотрят от 4 до 7 раз в месяц, а свыше 900 пунктов 8-14 раз в месяц.

Необходимо отметить, что по причине отсутствия пригодных помещений до настоящего времени не обслуживается ряд населённых пунктов в Волотовском, Маловишерском, Уторгошском, Молвотицком, Белебелковском, Крестецком, Пестовском, Дрегельском, Холмском и Мошенском районах.

Плохо работает ряд сельских профсоюзных киноустановок. Областной Совет профсоюзов заботится только о работе крупных киноустановок, которые дают прибыль. Киностационары же в небольших совхозах никем не контролируются.

Более года совсем не работают киностационары в совхозах "Починное" Белебелковского района, "Кузьминское" Полавского района. Более полгода не работают 2 стационара совхозов "Воля" Любытинского района и "Березеево" Чудовского района. Месяцами не работают киностационары "Налишки" Старорусского района, "Хмелево" Чудовского района и другие.

За 2 года киносеть получила 120 комплектов новой аппаратуры, 55 электростанций. На 52-х сельских киностационарах установлено по два поста.

Всё это создало условия для значительного поднятия качества демонстрации фильмов, однако в настоящее время в киносети ещё работает около ста комплектов аппаратуры устаревших типов / К-301, К-303, КПС /, которая при демонстрации цветных фильмов даёт ~~значительное~~ искажение звукового произведения.

С ростом киносети ежегодно растёт и количество обслуживаемых кинофильмами зрителей. Если за 9 месяцев 1956 года государственная киносеть обслужила 6272 тысячи зрителей, а за 9 месяцев 1957 года 6994 тысячи зрителей, то за этот же период 1958 года обслужено 7880 тысяч зрителей. Кроме того профсоюзной киносетью обслужено за 9 месяцев с.г. 1900 тыс. зрителей. План 9-ти месяцев 1958 года киносеть

управления культуры выполнила на 99.1%, в том числе по сельской киносети на 103.1%.

За последний год несколько улучшилась работа с научно-популярными и хроникально-документальными фильмами. В новгородских кинотеатрах "Октябрь" и "Родина" эти фильмы бесплатно демонстрируются ежедневно в фойе перед каждым киносеансом. Регулярно работает областной кинолекторий.

Все кинотеатры и стационары в городах и райцентрах, а также городские профсоюзные киноустановки 2-3 раза в месяц проводят платные киносеансы с полнометражными хроникально-документальными фильмами. В гг. Новгороде и Боровичах выделены узкопленочные кинопередвижки для показа этих фильмов на предприятиях и в учреждениях города. В Окуловском, Батецком, Мстинском районах работают сельские кинолектории. В текущем году несколько увеличилось и количество проведённых киносеансов с сельхозфильмами в колхозах. Если в 1957 году за весь год было проведено 4088 таких сеансов, то за 9 месяцев этого года проведено 3901 киносеанс. Вся киносеть демонстрирует короткометражные хроникально-документальные фильмы перед каждым сеансом в порядке приложения к художественному фильму.

Однако, если в среднем по количеству сеансов с этими фильмами и имеется определённый рост, то качественная сторона пропаганды их неудовлетворительная.

Вследствие отсутствия организационной работы посещаемость киносеансов проводимых с указанными фильмами в большинстве низкая. В Белебековском, Волотовском, Уторгошском, Полавском районах были даже случаи отмены запланированных киносеансов на стационарах по причине отсутствия зрителей.

Как правило, сельскохозяйственные фильмы в колхозах киномеханик показывает тем зрителям, которые приходят на платный сеанс с художественными фильмами. Колхозники соседних бригад на просмотр сельхозфильмов не приглашаются, специалисты сельского хозяйства для организации лекций и бесед по содержанию фильма привлекаются редко. Задолженность за колхозами за киносеансы с сельхозфильмами на I/УП-58 г. составила 146 тыс. рублей.

За 10 месяцев 1958 года подготовлено в школах киномехаников 94 человека, обучается 101 человек. Подготовлено внутри области путём ученичества 61 человек киномехаников и 70 мотористов. Белебековский, Залучский и Молвотицкий районы систематически срывают набор в школу киномехаников. Эти районы за весь 1958 год послали на учёбу лишь по одному человеку, тогда как за это время выделялось по 5-6 мест каждому району.

Значительно лучше, чем прошлые годы почти во всех районах проходили двухдневные семинары с работниками культуры, в том числе техническая учёба с киномеханиками. Интересно и содержательно техучёба проводится в Окуловском и Чудовском районах, где руководят учёбой кинотехники Иванов и Рябкова. Однако в Полавском, Уторгошском, Белебековском районах техучёба не проводилась вовсе.

212  
84

В 1958 году отделом кинофикации было выпущено два типографских плаката из опыта работы киносети Батецкого района, и по работе с сельхозфильмами в Окуловском районе.

В каждом отделе культуры на производственных совещаниях подводятся итоги соцсоревнования, имеются доски показателей, доска почёта лучших работников киносети района.

В начале текущего года проведены кустовые совещания в Новгороде, Боровичах и Старой Руссе со всеми киномеханиками и мотористами области.

В ходе Всероссийского смотра культур учреждений некоторая работа проведена по наведению порядка в хозяйстве киносети области. В пунктах кинопоказа оборудовано более трёхсот постоянных экранов, сделано значительное количество стендов и рекламных щитов, отремонтированы помещения кинотеатров и многие киноаппаратные сельских киностационаров, построено 280 помещений под передвижные электростанции.

Однако продолжает внушать тревогу состояние пожарной безопасности в киносети области.

Более 450 пунктов кинопоказа не имеют ещё помещений под электростанции. Из 1468 действующих пункта кинопоказа из-за отсутствия средств пожаротушения паспортизировано лишь 930, в 145 пунктах области кинофильмы показываются в частных домах.

В Пестовском районе 28 пунктов кинопоказа размещены в частных домах, в Белебековском - 20, в Демянском - 22, в Моловотицком - 13, в Поддорском - 15, в Уторгошском - 10.

Проверкой на местах установлено, что почти нигде на местах не выполняется решение облисполкома в части установления на период проведения киносеансов пожарного поста из членов добровольной пожарной дружины и дежурства членов сельского Совета или правления колхоза, в результате на киносеансы допускаются лица в нетрезвом виде, на вечерних сеансах присутствуют дети, нарушаются нормы допуска людей в помещения в зависимости от площади зрительного зала. В 1958 году из-за грубых нарушений правил пожарной безопасности сгорели клубы в Шимском и Мошенском районах и районный дом культуры в г. Неболчи. Вокруг обеспечения пожарной безопасности в учреждениях культуры следует создать постоянное внимание всей общественности, всего сельского актива.

Зам. Начальника областного  
управления культуры:

*Анисимов*

Н. МИРОНОВ /.

27. X. 58 г.